

**USNESENÍ  
VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY**

ze dne 14. července 1999 č. 718

k Zásadám komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace,  
včetně systému výchovy sportovních talentů

Vláda

**I. s c h v a l u j e**

Zásady komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace, včetně systému výchovy sportovních talentů obsažené v části III předloženého materiálu (dále jen „Zásady“);

**II. u k l á d á**

**1. ministru školství, mládeže a tělovýchovy**

realizovat Zásady a za tím účelem

- a) vytvářet koncepci sportovní reprezentace státu ve spolupráci se sportovními občanskými sdruženími majícími rozhodující podíl na zabezpečení státní sportovní reprezentace,
- b) plánovat do rozpočtové kapitoly Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a následně rozdělovat investiční a neinvestiční prostředky účelově vyčleněné ze státního rozpočtu pro tělovýchovná a sportovní občanská sdružení na sportovní reprezentaci státu a výchovu sportovních talentů, a to podle pravidel stanovených ministrem školství, mládeže a tělovýchovy,
- c) koordinovat rozdělování finančních prostředků vyčleněných v rozpočtové kapitole Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy pro resortní sportovní centra v komisi vytvořené z náměstků ministrů školství, mládeže a tělovýchovy, obrany a vnitra,
- d) koncentrovat státní podporu na mezinárodně úspěšná sportovní odvětví a odvětví s výraznou společenskou reflexí,
- e) vytvářet od roku 2000 podmínky pro realizaci sítě sportovních center mládeže k podpoře výchovy sportovních talentů,
- f) intenzifikovat ve vybraných sportovních odvětvích činnost tříd s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy na základních školách a tříd zaměřených na sportovní přípravu na gymnáziích.

**Zásady komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace,  
včetně systému výchovy sportovních talentů**

**OBSAH:**

Usnesení vlády č. 718 .....	3
Předkládací zpráva .....	6
Zásady komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace, včetně systému výchovy sportovních talentů .....	8

- g) zřídit příspěvkovou organizaci Antidopingový výbor České republiky a vytvořit podmínky pro její činnost,
  - h) vytvářet formou grantů podmínky pro řešení výzkumných úkolů pro potřeby státní sportovní reprezentace a výchovy talentované mládeže a pro jejich přenos do praxe,
  - ch) vytvářet komplexní podmínky k přípravě sportovních reprezentantů seniorské kategorie, juniorské kategorie a talentované mládeže v resortním sportovním centru včetně potřebné zdravotní péče,
  - i) předkládat vládě návrhy k poskytování státních garancí při pořádání vybraných mezinárodních sportovních akcí v České republice,
  - j) seznámit se Zásadami a doporučeními uvedenými v bodě III tohoto usnesení představitelů sportovních svazů a sportovních a tělovýchovných občanských sdružení,
2. ministru školství, mládeže a tělovýchovy zpracovat ve spolupráci s ministrem zdravotnictví a předložit vládě návrh systému zdravotní péče o státní sportovní reprezentaci, a to v souvislosti s přípravou návrhu zákona o zdravotní péči,
3. ministru školství, mládeže a tělovýchovy ve spolupráci s ministrem financí
- a) zabezpečovat podle možností státního rozpočtu v jednotlivých letech krytí investičních a neinvestičních výdajů státní sportovní reprezentace v občanských sdruženích a resortních sportovních centrech v rozpočtové kapitole Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy,
  - b) zabezpečovat nad rámec dosavadních objemů poskytovaných na státní sportovní reprezentaci v občanských sdruženích a v resortních sportovních centrech od roku 2000 příspěvek na krytí investičních výdajů ve výši nejméně 50 mil. Kč ročně a na krytí neinvestičních výdajů výchovy sportovních talentů nejméně 160 mil. Kč ročně a převést uvedené objemy z rozpočtové kapitoly Všeobecná pokladní správa do rozpočtové kapitoly Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy jako samostatný závazný ukazatel,
4. ministru obrany
- a) vytvářet komplexní podmínky, včetně potřebné zdravotní péče, k přípravě sportovních reprezentantů seniorské kategorie a juniorské kategorie a talentované mládeže v resortním sportovním centru a sportovních příspěvkových organizacích s počty osob vyčleněných mimo limit resortu,
  - b) mimo zabezpečení přípravy ke sportovní reprezentaci umožnit vojákům v základní službě a náhradní službě přípravu a účast v mistrovských soutěžích organizovaných sportovními svazy a vytvářet k tomu příznivé materiální a personální podmínky s ohledem na příslušné právní normy,
5. ministru vnitra
- vytvářet komplexní podmínky, včetně potřebné zdravotní péče, k přípravě sportovních reprezentantů seniorské kategorie a juniorské kategorie a talentované mládeže v resortním sportovním centru,

6. ministru zdravotnictví

- a) vypracovat návrh způsobu posuzování zdravotní způsobilosti všech sportovců zařazených do organizované sportovní činnosti, včetně pravidelných preventivních prohlídek,
- b) zkvalitňovat a udržovat činnost laboratoře dopingové kontroly tak, aby splňovala požadavky akreditovaného pracoviště Mezinárodního olympijského výboru;

**III. doporučuje**

představitelům sportovních svazů a sportovních a tělovýchovných občanských sdružení

- 1) postupovat podle Zásad a koordinovat jejich realizaci ve svých sportovních odvětvích,
- 2) vytvářet vlastní finanční zdroje k zabezpečení sportovní reprezentace a přípravy sportovních talentů;

**IV. zrušuje**

usnesení vlády ze 7. července 1993 č. 371, ke komplexní péči orgánů státu o sportovní reprezentaci státu.

**Provedou:**

ministři školství, mládeže a tělovýchovy,  
obrný, vnitra, zdravotnictví, financí

1. místopředseda vlády  
PhDr. Vladimír Špidla, v. r.

## II.

### Předkládací zpráva

Materiál se předkládá na základě usnesení vlády České republiky ze dne 6. ledna 1999 č. 2 ke Koncepci státní politiky v tělovýchově a sportu v České republice, kde se v bodě III. ukládá ministru školství, mládeže a tělovýchovy ve spolupráci s vedoucími ostatních ústředních orgánů státní správy předložit vládě návrh Zásad komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace včetně systému výchovy sportovních talentů.

Vláda České republiky stanoví podmínky péče orgánů státní správy o sportovní reprezentaci státu, kterou považuje za významnou součást jeho kultury a mezinárodních styků. Sportovní reprezentace spoluvytváří celkový obraz České republiky ve vztahu k ostatním státům a napomáhá k mezinárodnímu porozumění. Vychází z principů olympijské charty, paralympijské charty a soutěžních reglementů mezinárodních sportovních federací. Vedle účasti sportovních reprezentantů na vrcholných evropských a světových soutěžích je významná i účast zástupců sportovních organizací České republiky v Mezinárodním olympijském výboru, Mezinárodním paralympijském výboru, mezinárodních vládních i nevládních sportovních organizacích a federacích.

Předkládaný materiál si klade za cíl dořešit podmínky péče orgánů státní správy o sportovní reprezentaci České republiky a o sportovně talentovanou mládež ve třídách s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy na základních školách a ve třídách zaměřených na sportovní přípravu na gymnáziích a v nově navrhovaných sportovních centrech mládeže.

Po roce 1990 byl tento systém narušen a jeho mnohé funkční články (testování dětské populace, specializované pohybové hry, sportovní třídy, tréninková střediska mládeže, střediska vrcholového sportu) byly z politickoekonomických důvodů zrušeny, nebo výrazně zredukovány, ačkoliv v mnoha sportovně vyspělých zemích byly dále rozvíjeny.

Sportovní přípravu reprezentantů České republiky zabezpečují sportovní svazy v úzké součinnosti s resortními sportovními centry. Na vytváření podmínek se podílejí zastřešující občanská sdružení, jako Český svaz tělesné výchovy, Česká obec sokolská, Český olympijský výbor, Český paralympijský výbor a další. Přípravu ke státní sportovní reprezentaci doposud řešilo usnesení vlády č. 371 ze 7. července 1993, ke komplexní péči orgánů státu o sportovní reprezentaci.

Předkládaný materiál byl připraven ve spolupráci s Českým olympijským výborem, Českým paralympijským výborem, Českým svazem tělesné výchovy, resorty vnitra, obrany a rozhodujícími sportovními svazy zajišťujícími státní sportovní reprezentaci.

Navrhované zásady se zaměřují na kvalitnější propojení státních institucí a spolkového sportovního prostředí při zabezpečení státní sportovní reprezentace a přípravy k ní. Vymezují odpovědnost a vztahy orgánů státu a sportovních občanských sdru-

žení v celé této oblasti a nově začleňují do systému státní sportovní reprezentace i péči o sportovní talenty ve struktuře sportovních center mládeže. Tyto články budou v rozhodující míře řízeny sportovními svazy.

Zásady finančního zabezpečení nově pojatého systému státní sportovní reprezentace, včetně systému výchovy sportovních talentů předpokládají, že bude zachován dosavadní způsob finanční podpory státní sportovní reprezentace a resortních sportovních center. Ze stávajících prostředků kapitoly 333 – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy bude zvýšena podpora na činnost tříd s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy na cca 210 základních školách o cca 60 mil. Kč od roku 2000. Obdobně se počítá s intenzifikací činnosti 12 gymnázií s třídami zaměřenými na sportovní přípravu formou přerozdělení dosavadních zdrojů.

Přijetím navrhovaného usnesení vlády vzniknou pro rok 2000 zvýšené rozpočtové náklady v kapitole Všeobecná pokladní správa v objemu 50 mil. Kč investičních dotací a 160 mil. Kč neinvestičních dotací. Tyto prostředky budou určeny účelově na podporu činnosti sportovních center mládeže a modernizaci specializovaných zařízení pro přípravu reprezentantů a sportovních talentů.

**Materiál předpokládá vznik cca 300 nových pracovních míst pro trenéry v občanských sdruženích, kteří budou vykonávat pracovní činnost ve sportovních centrech mládeže a ve třídách s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy.**

## Zásady komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace, včetně systému výchovy sportovních talentů

### A. SOUČASNÝ STAV

#### 1. Příprava sportovních talentů

Rozhodující část přípravy sportovních talentů se uskutečňuje ve sportovních oddílech za metodické účasti svazů. Každý z nich si postupně vytvořil vlastní způsob její realizace a používané organizační systémy nemusejí být jednotné. Státní podpora přípravy sportovních talentů se uskutečňuje formou dotací ze státního rozpočtu, které jsou poskytovány cestou zastřešujících občanských sdružení, obdobně jako u sportovní reprezentace. Poskytování státních dotací se řídí Zásadami pro poskytování dotací ze státního rozpočtu ČR občanským sdružením, které jsou přílohou k usnesení vlády ze dne 27. 11. 1992 č. 663.

Ze státního rozpočtu v rámci veřejně prospěšných programů byla příprava sportovních talentů ve svazech podporována takto (v tis. Kč):

1996	1997	1998	1999
134 500	119 657	95 337	102 448

Druhým zdrojem byly vlastní prostředky sportovních svazů, jejichž objem se odvíjel od objemu odvodů společnosti SAZKA a. s. a vlastní tvorby zdrojů sportovních svazů a jejich obchodních společností. Objem těchto zdrojů je v jednotlivých sportovních svazech výrazně odlišný.

#### Třídy s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy na základní škole

Třídy s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy (do nabytí účinnosti vyhlášky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy č. 291/1991 Sb., o základní škole, označované jako sportovní třídy) představovaly do roku 1990 jeden ze základních článků péče o sportovně talentovanou mládež. Zabezpečovaly sportovní přípravu ve vybraných sportovních odvětvích a zajišťovaly výchovně vzdělávací proces na úrovni základní školy. Na jejich činnosti participovalo školství prostřednictvím regionálních orgánů (vytváření optimálního školního režimu, vybavení žáků, rozšířená výuka povinné tělesné výchovy, podíl na nájmeh) a Český svaz tělesné výchovy, který garantoval sportovní přípravu (nájem v tělovýchovných zařízeních, trenérské zabezpečení).

V Armádním sportovním centru a u jeho sportovních příspěvkových organizací je pro sportovní družstva juniorů systemizováno 145 tabulkových míst ve 13 sportovních odvětvích.

V Odboru sportu Ministerstva vnitra je pro mládež 175 tabulkových míst ve 12 sportovních odvětvích a ve skupině „různé sporty“.

#### 2. Státní sportovní reprezentace – příprava a účast na vrcholných soutěžích

Ústřední orgány státní správy vytvářejí koncepci podpory pro oblast sportovní reprezentace státu, jsou iniciátory mezinárodních smluv s vládními orgány v jiných zemích v oblasti tělovýchovy a sportu a zabezpečují plnění závazků, vyplývajících z těchto dokumentů. Přispívají finančními prostředky ze státního rozpočtu na sportovní reprezentaci státu v souladu s příslušnými právními normami pro poskytování finančních prostředků občanským sdružením a kontrolují jejich využívání.

Stát podporuje státní sportovní reprezentaci přímo rozdělováním finančních prostředků ze státního rozpočtu pro sportovní svazy a krytím činnosti resortních sportovních center v resortech školství, mládeže a tělovýchovy, obrany a vnitra a nepřímo krytím provozních nákladů z rozpočtu resortů pro činnost těchto center.

V rámci přímé podpory stát v roce 1999 přispěl na reprezentaci 119 sportovních svazů, jejichž cca 4 500 reprezentantů hájilo barvy České republiky na více než 580 mezinárodních soutěžích. Na rozdíl od ekonomicky nejrozvinutějších států světa je uvedený počet u nás podporovaných sportovních svazů příliš široký a účinnost rozsahu státní péče o sportovní reprezentaci se tímto výrazně oslabuje.

Reprezentace státu prostřednictvím sportovních svazů byla zabezpečována ze státních zdrojů takto (v tis. Kč):

	1996	1997	1998	1999
1. Státní dotace celkem	304 100	271 000	246 121	306 845
z toho				
neinvestiční	286 100	255 000	243 062	295 577
investiční	18 000	16 000	3 059	11 268

Pravidla používání státních neinvestičních dotací byla stanovena usnesením vlády ze dne 3. července 1993 č. 371 ke komplexní péči orgánů státu o sportovní reprezentaci státu. Možnosti stanovené tímto usnesením vykazují v současné době určitý nesoulad s nově vznikajícími potřebami procesu zajišťování státní sportovní reprezentace.

Příprava sportovních reprezentantů je charakterizována i rostoucími nároky na kvalitu a vybavení sportovišť a jejich zázemí. Finanční možnosti provozovatelů těchto objektů a rozsah státní podpory jejich obnovy a modernizace nestačily křít rostoucí provozní náklady, a tím jejich cenovou dostupnost pro řadu sportovních svazů. Týká se to zejména sportovních center Nymburk, Brandýs nad Labem, v Praze pak sportovního areálu Strahov, Juliška a plaveckého bazénu Podolí, autodromu v Brně, biatlonových a lyžařských areálů, skokanských můstků, areálů leteckých sportů. Důsled-

tříd byla usměrňována centrálně v dohodě mezi Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a Českým svazem tělesné výchovy. Jejich činnost se výrazně uplatnila v atletice, plavání, ledním hokeji, klasickém lyžování, fotbalu a basketbalu. Touto formou bylo zabezpečováno cca 15 000 žáků na základních školách.

Po roce 1990 v souvislosti s přijetím nových školských zákonů, transformací Českého svazu tělesné výchovy a se změnou principů financování oblasti tělovýchovy a sportu došlo k výrazným úpravám v jejich činnosti. Rozhodující úlohu v řízení a zabezpečení převzalo vedle sportovních oddílů a klubů i vedení základních škol, což výrazně omezilo výběr žáků. V současné době působí izolovaně, bez větší návaznosti na oddíly, sportovní kluby, tělovýchovné jednoty a propojení na další články sportovní přípravy. Je postrádán ucelený výběr žáků opírající se o standardní testovací kritéria, zařazování žáků je založeno více na posuzování dispozic k vybrané sportovní specializaci. Výběr sportovní specializace v rámci školy je ovlivněn zejména skupinovým zájmem trenérů. Svazy postrádají větší kompetence při řízení sportovní přípravy žáků, ve třídách je mnohdy počet žáků doplňovaný dětmi bez zájmu o sportovního talentu.

#### Gymnázia s třídami zaměřenými na sportovní přípravu

Od školního roku 1982/83 bylo postupně zřízeno v České republice 11 sportovních škol. Po roce 1990 se postupně tyto školy transformovaly na čtyřletá nebo víceletá sportovní gymnázia. V současné době se jedná o gymnázia s třídami zaměřenými na sportovní přípravu.

Tato gymnázia byla zřizována jako článek péče o sportovně talentovanou mládež s cílem skloubení gymnaziálního studia, zajištění vhodných sociálních podmínek a kvalitní sportovní přípravy. Činnost gymnázií zajišťují komplexně školské orgány – školské úřady ve spolupráci se sportovními svazy, včetně trenérských kádřů. Oddíly a kluby příslušných sportovních svazů participují v souladu s uzavřenými smlouvami na zajištění smluvních trenérů, přispívají na úhradu nájmů sportovišť, zajišťují účast žáků ve svazových soutěžích. Roční vícenásledky na sportovní činnost žáků v rámci těchto gymnázií představují více jak 30 mil. Kč ze státního rozpočtu. Gymnázia byla postupně zřizována v četnosti cca jedno v kraji a v současné době jsou na 11 místech (v Praze dvě školy, Kladno, Plzeň, Č. Budějovice, Pardubice, Jablonec, Jilemnice, Brno, Ostrava, Vrbno p. Pradědem) a je v nich zařazeno 1 850 žáků. Kromě 14 komplexně zabezpečovaných kmenových sportů (atletika, plavání, lyžování, basketbal, volejbal, judo, zápas, střelba, veslování, kanoeistika, biatlon, tenis, gymnastika, orientační běh) zajišťují i studijní režim jednotlivců pro jiná sportovní odvětví.

#### Péče o mládež v resortních sportovních centrech

Systém péče o mládež v resortních sportovních centrech je zaměřen na zabezpečení kvalitní sportovní přípravy a vytváření diferencovacích podmínek pro činnost (sportovní vybavení, pronájem tělovýchovných zařízení, ubytování, stravování, zdravotní zabezpečení apod.).

Mezi sportovními resortními centry v tělovýchovných zařízeních mládeže zabezpečuje 67 sportovních center tohoto stavu byl značný přesun objemu sportovní přípravy reprezentantů do zahraničí, včetně doprovodných dopadů na ekonomiku těchto sportovišť.

#### Sportovní svazy a další občanská sdružení

Sportovní svazy jsou občanská sdružení, která řídí a podporují činnost oddílů a klubů působících v rámci tělovýchovných jednot na území České republiky a reprezentují na základě členství v příslušných mezinárodních sportovních federacích.

Odpovídají za vypracování koncepce sportovní reprezentace včetně péče o talentovanou mládež v jimi řízených sportovních odvětvích a disciplínách, jmenují sportovní reprezentanty České republiky ve spolupráci s resortními centry a zabezpečují jejich sportovní přípravu pro účast na vrcholných soutěžích. Odpovídají za výchovu, školení a vzdělávání trenérů, za metodiku sportovní přípravy, materiální zabezpečení, dodržování právních norem v oblasti sociálního a zdravotního zabezpečení sportovních reprezentantů a talentované mládeže, za tvorbu vlastních finančních zdrojů a efektivní využívání finančních prostředků, poskytovaných ze státního rozpočtu. Žádají o poskytování státních garancí při mezinárodních sportovních akcích v České republice prostřednictvím Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.

Český svaz tělesné výchovy a Česká obec sokolská i další republiková zastřešující občanská sdružení spolupracují se sportovními svazy na vytváření podmínek pro přípravu sportovních reprezentantů a talentované mládeže v rámci svých organizačních struktur.

Český olympijský výbor organizuje účast české delegace na zimních a letních olympijských hrách včetně nominace olympioniků na tyto soutěže. Spolupracuje se sportovními svazy a resortními sportovními centry při zajišťování podmínek přípravy ke sportovní reprezentaci státu včetně juniorské kategorie.

Český paralympijský výbor organizuje účast české delegace na zimních a letních paralympijských a deaflympijských hrách včetně nominace sportovců na tyto soutěže.

#### Resortní sportovní centra

Resortní sportovní centra jsou odborná pracoviště Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva obrany a Ministerstva vnitra, vytvářející organizační, materiální, sociální, personální, zdravotní a sportovní technické podmínky pro přípravu sportovců ke sportovní reprezentaci státu. Jsou začleněna do struktury příslušného ministerstva, jsou přímo tímto ministerstvem řízena a využívají investiční prostředky, dosud účelově vyčleněné v kapitole Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a neinvestiční prostředky, účelově vyčleněné v kapitole Všeobecná pokladní správa. Resortní sportovní centra ministerstev obrany a vnitra využívají objekty, zařízení a služby s celoreportní působností a tyto výdaje jsou kryty z rozpočtu příslušného resortu. Vysokoškolské sportovní centrum objekty a zařízení potřebná ke své činnosti nevládní a své aktivity realizuje v pronajatých prostorách.

V Resortních sportovních centrech a jejich sportovních příspěvkových organizacích je v současné době zařazeno celkem 1083 sportovců (531 sportovních inženýrů včetně 159 vojáků v základní službě a 502 sportovců dorostenecké, juniorské kate-

gorie, studentů a jině zaměstnaných sportovců) a 211 řídicích, organizačních a servisních odborných pracovníků, 25 pracovníků zdravotní péče, vědy a výzkumu. Efektivita resortních sportovních center je značná, což dokumentuje jejich podíl na úspěších státní sportovní reprezentace jako celku. Tak například na letních olympijských hrách v Atlantě 1996 bylo v české výpravě ze 116 sportovců 90 z těchto center. Z celkem 11 medailí a 115 OH bodů tyto sportovci získali 8 medailí a 84 OH bodů. Podobně na zimních olympijských hrách v Naganu 1998 to bylo 34 členů center, 9 sportovců mimo centra a 23 hokejistů. Centra získala 2 medaile a 37 OH bodů z celkových 3 medailí a 45 OH bodů.

Finanční zabezpečení resortních sportovních center ze státního rozpočtu (v tis. Kč):

	1996	1997	1998	1999
1. Neinvestiční dotace	240 100	222 000	240 000	258 430
2. Investiční dotace	70 986	36 040	33 897	15 000
<b>3. Celkem</b>	<b>311 086</b>	<b>258 040</b>	<b>273 897</b>	<b>273 430</b>

Z přehledu je patrný postupný útlum státní podpory obnovy, výstavby, rekonstrukcí a modernizací zařízení sloužících přípravě sportovců. Důsledkem toho je podobná situace, jako ve sportovních svazech, tj. přesun určitého objemu přípravy reprezentantů do zařízení v zahraničí.

### 3. Zdravotní zabezpečení a boj proti doping

V souvislosti s přechodem na systém zdravotní péče hrazený zdravotními pojišťovnamy byla zrušena komplexní zdravotní péče o sportovní reprezentaci, rozsah a kvalitu zdravotní péče se podařilo částečně udržet v resortních sportovních centrech péčí resortních pracovišť, jejichž nadstandardní náklady jdou na vrub kapitoly státního rozpočtu Všeobecná pokladní správa.

Koncepce a strategie boje proti doping vycházejí z usnesení vlády České republiky č. 12 ze dne 4. 1. 1995 o přístupu České republiky k antidopingové úmluvě a jsou řešeny cestou Antidopingového výboru České republiky – občanského sdružení, jehož činnost je hrazena dotacemi ze státního rozpočtu a z nestátních zdrojů. I přes tuto skutečnost je vliv státu v této oblasti problematický.

Laboratoř dopingové kontroly zaostává v přístrojovém vybavení za reálnými potřebami, což bylo předmětem kritiky lékařské komise Mezinárodního olympijského výboru a hrozilo nebezpečí odnětí příslušné mezinárodní akreditace. Tato skutečnost by ve svých důsledcích znamenala neúměrně zvýšení nákladů na dopingové kontroly.

Tento stav byl řešen v roce 1998 nesystémově, zakoupením přístroje v hodnotě cca 5 mil. Kč z prostředků Českého olympijského výboru.

### 4. Věda, výzkum, vzdělávání

Vědecká práce a výzkumná činnost jsou realizovány v omezeném rozsahu u resortních pracovišť (Vědecké a servisní pracoviště tělesné výchovy a sportu – CASRI v resortu obrany, oddělení zdravotnického zabezpečení odboru sportu Ministerstva vnitra), Fakulty tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy a Fakulty tělesné kultury University Palackého. Nedostatkem je především nekoordinovanost a absence grantů v oblasti státní sportovní reprezentace a výchovy sportovně talentované mládeže. Vzdělávací centra pro přípravu odborných pracovníků systému zabezpečení státní sportovní reprezentace a výchovy mladých talentů jsou schopna splnit všechny požadavky vzdělávání. I tato oblast však postrádá koordinaci.

## B. NÁVRHY NA OPATŘENÍ

### 1. Příprava sportovních talentů

#### Třídy s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy na základní škole

Projekt intenzifikace činnosti těchto tříd, kterou připravuje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, se sleduje zejména podpora zajištění sportovní přípravy žáků, cestou sportovních oddílů a klubů. Tento trend by měl postupně pokračovat, v první etapě pouze podpořit především ekonomické zajištění trenérů, s cílem zajistit v České republice sportovní přípravu komplexně ve vybraných, zejména olympijských sportech na cca 210 základních školách. Navrhovaný projekt musí být realizován za výrazného podílu sportovních svazů, které za rozvoj svého sportovního odvětví odpovídají. Legislativní prostor pro činnost dává § 6 vyhlášky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy č. 291/1991 Sb., o základní škole.

V první fázi od září 1999 si realizace projektu vyžádá cca 15 mil. Kč, následně v roce 2000 a v dalších letech částku 60 mil. Kč, což je cca 300 tis. Kč na jednu základní školu. Tato částka bude uvořena ze stávající položky dotace občanským sdružením na veřejně prospěšné programy rozpočtované v kapitole Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.

Intenzifikace dále vyžaduje:

- optimalizovat síť těchto tříd zejména do regionů s kluby a oddíly s odpovídajícím trenérským a sportovním technickým zázemím,
- vypracovat modely výběru žáků a programy všestranného rozvoje,
- vymežit kompetence a odpovědnost na spolupráci škol a svazů,
- dstanovit normy materiálně technického zabezpečení žáků.

#### Gymnázia s třídami zaměřenými na sportovní přípravu

Ekonomicky je činnost těchto tříd zajišťována cestou školských úřadů a pro rok 1999 je k tomuto účelu rozdělována formou vícenákladů částka ve výši 35 mil. Kč. Zkvalitnění jejich činnosti není tedy prioritně otázkou ekonomickou, ale problémem metodicko-řídicím a kontrolním.

K tomu je nezbytné:

- a) orientovat činnost tříd pouze na čtyřletých gymnáziích,
- b) zkvalitnit spolupráci svazů s gymnázií,
- c) zvýšit kontrolu ze strany školských úřadů,
- d) ve čtyřletých cyklech posuzovat efektivitu zařazených sportovních odvětví,
- e) sledovat účinnost trenérské práce,
- f) vypracovat modely výběru žáků,
- g) řešit průběžně sociální zázemí žáků včetně úpravy jejich studijních plánů.

#### **Sportovní centra mládeže**

Sportovní centra mládeže budou zřizována v působnosti jednotlivých sportovních svazů na základě projektů schvalovaných Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Jejich posláním bude plnění úkolů souvisejících s podporou přípravy mladých talentovaných sportovců na státní reprezentaci. Tato centra budou ustavována v návaznosti na sportovní kluby, oddíly a resortní sportovní centra. Budou pedagogicko – organizačním a koordinačním pracovištěm zabezpečujícím podmínky pro rozvoj a přípravu talentovaných sportovců dorostenecké a juniorské kategorie (zpravidla od 15 do 19 let). Konkrétní strukturu sítě těchto center stanoví Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy na základě návrhů orgánů sportovních svazů.

Státní podpora bude realizována formou účelové dotace jako příspěvek ze státního rozpočtu, kapitola Všeobecná pokladní správa, v ročním objemu nejméně 160 mil. Kč. Finanční prostředky účelové dotace ze státního rozpočtu budou používány podle následujících pravidel:

- a) na sportovní přípravu sportovců sportovních center mládeže (soustředění, trenérské, metodické, zdravotní a servisní zabezpečení, vybavení tréninkovými potřebami, nájemné tréninkových prostorů),
- b) na sociální zabezpečení sportovců sportovních center mládeže, jejich trenérů a členů realizačních týmů (mzdy, náhrady mezd, sociální, zdravotní a majetkové pojištění, ubytování).

Používání státních dotací bude podrobněji stanoveno zásadami vydávanými Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy.

Postupně zřizování sportovních center mládeže ve vybraných sportech předpokládá v průběhu 4 let vznik cca 240 center s průměrným počtem 40 členů tj. cca 9 500 zařazených sportovců.

## **2. Státní sportovní reprezentace**

#### **Sportovní svazy**

Vytvořený systém zabezpečování státní sportovní reprezentace s vymezeními působnostmi sportovních svazů, Českého olympijského výboru a Českého paralympijského výboru se z dlouhodobého hlediska ukázal jako zásadně funkční bez výraznější nutnosti dosavadního způsobu státní finanční podpory.

Státní podpora bude realizována formou účelové dotace ze státního rozpočtu, kapitoly Všeobecná pokladní správa, s tím, že finanční prostředky budou používány podle následujících pravidel:

- a) na sportovní přípravu reprezentantů (soustředění, trenérské, zdravotní, metodické a servisní zabezpečení, vybavení tréninkovými potřebami, nářadím, náčiním a materiálem),
- b) na účast reprezentantů na vrcholných světových soutěžích (olympijské a paralympijské hry, deaflympiády, mistrovství světa, mistrovství Evropy, Univerziády, mezinárodní utkání a jim na úroveň postavených mezinárodních soutěžích),
- c) na sociální zabezpečení reprezentantů, jejich trenérů a členů realizačních týmů (mzdy, náhrady mezd, sociální, zdravotní, úrazové a cestovní pojištění, stipendia, příspěvek na stravování a ubytování, odměny za sportovní výsledky),
- d) na členství v mezinárodních sportovních federacích (členské příspěvky, účast a pořádání kongresů a zasedání exekutiv, výborů a komisí),
- e) na podporu antidopingového programu.

Používání státních dotací bude podrobněji stanoveno zásadami vydávanými Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy.

V rámci podpory státní sportovní reprezentace vyčlenit každoročně ve státním rozpočtu, kapitola Všeobecná pokladní správa, nejméně 50 mil. Kč s účelovým určením na výstavbu, obnovu, rekonstrukci a modernizaci vybraných sportovních center sloužících centrální přípravě reprezentantů.

#### **Resortní sportovní centra**

V systému zabezpečení přípravy ke státní sportovní reprezentaci budou i nadále působit sportovní centra resortů školství, mládeže a tělovýchovy, vnitra a obrany, včetně sportovních příspěvkových organizací. Jejich prioritním úkolem bude zkvalitňovat již vytvořené komplexní podmínky včetně nadstandardní zdravotní péče pro přípravu reprezentantů České republiky, včetně juniorské kategorie a resortní reprezentace. Ve sportovním centru resortu obrany zabezpečovat přípravu vojáků v základní(náhradní) službě, vojáků z povolání a občanských zaměstnanců.

Řešení odborné problematiky (struktura center, zařazování sportovních odvětví a sportovců, metodika sportovní přípravy, materiální a personální zabezpečení) a pravidla pro užití státních dotací na zabezpečení přípravy ke státní sportovní reprezentaci stanoví koordinační komise náměstků ministrů příslušných resortů diferencovaně s ohledem na sportovní úspěšnost.

Vyčleněné investiční a neinvestiční prostředky k zabezpečení přípravy ke státní sportovní reprezentaci budou zejména využívány:

- a) investiční výdaje:
  - pořízení a technická obnova užívaného investičního majetku včetně zpracování příslušné projektové dokumentace,
  - hmotný investiční majetek (stroje, zařízení, inventář).
- b) neinvestiční výdaje:
  - osobní náklady (platy, odměny, ostatní osobní náklady, stipendia, odstupné, pojištění),

- materiálové výdaje (stroje, zařízení, inventář, údržba a provoz užívaného investičního majetku, stravování sportovců, případně paušální náhrada stravy včetně dietetických prostředků a příspěvku na z kvalitnění stravy – kalorného, prostředky regenerace a rehabilitace, nadstandardní zdravotnický materiál a technika).
- služby, cestovné a ostatní výplaty fyzickým osobám (sportovní příprava a soustředění v tuzemsku a zahraničí, účast na tuzemských a mezinárodních kontrolních, nominačních a obdobných soutěžích včetně recipročních, odškodnění úrazů a ostatní související výdaje).

### **3. Zdravotní zabezpečení a boj proti doping**

Nadstandardní péči o sportovní reprezentanty pověřit vybraná pracoviště tělovýchovného lékařství, případně další odborná pracoviště pod jejich odborným vedením.

Na základě usnesení vlády České republiky č. 12 ze dne 4. 1. 1995 o přístupu České republiky k Antidopingové úmluvě Rady Evropy a v souladu s Českou chartou proti doping, Evropskou antidopingovou úmluvou a Mezinárodní olympijskou chartou proti doping se navrhuje transformace Antidopingového výboru jako občanského sdružení na příspěvkovou organizaci Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Navrhovaná transformace odpovídá postavení obdobných institucí ve většině evropských zemích.

V oblasti boje proti doping se doporučuje z kvalitnit a průběžně udržovat přístrojové vybavení laboratoře dopingové kontroly na úrovni odpovídající požadavkům akreditace Mezinárodního olympijského výboru.

### **4. Věda, výzkum, vzdělávání**

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy bude formou grantů vytvářet podmínky pro řešení výzkumných úkolů a jejich přenos do praxe pro potřeby státní sportovní reprezentace a výchovu talentované mládeže. V rámci koordinace odborných, školních, zdravotnických a výzkumných pracovišť vytvořit prostor pro zabezpečení nezbytné péče v systému přípravy sportovních talentů, včetně zvyšování odborné kvalifikace trenérů a dalších specialistů.